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Na samém konci roku 2001 tragicky zahynula ve svých 32 letech Mgr. Jitka Vrbová-Dvorská, PhD., 
vědecká pracovnice Archeologického ústavu AV ČR Brno. Tato smutná zpráva nás zastihla zcela nechápající, 
neboť kdo by pomyslel, že mladý život nabitý energií a činorodostí může skončit tak náhle a nevratně a s ním 
i všechny plány, vyhlídky, přání. Těžko se smiřujeme s touto ztrátou, ač jsme zdaleka nebyli těmi Jitce 
nejbližšími blízkými. Musíme si chtě nechtě přiznat, že nám chybí její racionální, někdy až nekompromisní 
duch, který nás nutil zbavit se všech formálních zbytečností a směřovat k tomu podstatnému -  plnému životu a 
intenzivní práci. Těžko nahradíme Jitku v její odborné specializaci, těžko budeme hledat přírodovědce s takovým 
pochopením pro archeologii a její problémy.

Jitka stačila za své šestileté působení v brněnském Archeologickém ústavu odvést neocenitelnou práci. 
Vedle své dosavadní specializace na studium keramiky pomocí přírodovědných metod v krátké době zvládla 
metodiku dalšího oboru -  dendrochronologie a na jejím poli během dvou let uskutečnila to, co se přes několik 
pokusů nepodařilo za předchozích 30 let: vybudovat standardní dubovou křivku pro Českou republiku a získat 
první exaktní data pro Mikulčice, Pražský hrad a další významné raně středověké lokality. Jistě, měla k tomu 
díky „nivnímu“ projektu a možnostem školení v zahraničních laboratořích ty nejlepší podmínky, avšak ne 
každému by dcndrochronologové v evropských laboratořích poskytli své standardy -  výsledky mnohaleté práce 
-  a nabídli úzkou spolupráci. Jitce ano, a nebylo to určitě náhodou.

Přes náhlý odchod Jitka zanechala za sebou do jisté míry ukončenou práci: výzkum keramiky uzavřela 
disertací, jednu etapu dendrochronologie v podstatě završila vybudováním standardní dubové křivky, navíc 
stačila vychovat své první žáky v ohoru dendrochronologie; v počínající fázi zůstalo pouze studium subfosiiních 
kmenů zaluviálních sedimentů. Jitčin osud by tak mohl být pro nás badatele zatížené mnohaletými nedodělky 
výzvou. Často jsme s Jitkou diskutovali o tom, zda výsledky naší práce jsou již zralé zveřejnění, zda naše závěry 
nejsou předčasné; sám jsem nabádal k opatrnosti a pomalejšímu tempu. Dnes musím dát Jitce za pravdu: osud 
odměřuje neúprosně každému z nás chvíle života a nikdo „neví dne ani hodiny“. Ne každý by v takové situaci 
obstál jako ona.

Jitka žije dále v našich vzpomínkách a srdcích. Pokud dokážeme navázat na její odborné dílo a dále je 
rozvíjet, bude žít i v naší práci.

Bibliografii Mgr. Jitky Vrbové, PhD., lze najít v Archeologických rozhledech 2002/2.

Lumír Potůček
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BLUČINA (okr. Brno-venkov)
„Cezavy“. Starší a mladší doba bronzová. Výšinné 
sídliště. Systematický výzkum.

V srpnu 2001 proběhla další etapa 
systematického výzkumu výšinné lokality na 
Cezavách, která sledovala dva cíle: I) ověřit 
porostový příznak, zachycený uprostřed západního 
svahu leteckým snímkováním a předběžně 
považovaný za hrob s kruhovým žlábkem; 2) na 
stejném svahu ověřit původ střední hráze, o které 
již K. Tihelka uvažoval jako o potenciálním 
fortifikačním reliktu (Tihelka 1952, 282-283; týž 
1960, 100). K tomu účelu byla v sektoru A lokality, 
v jihovýchodním rohu pare. č. 2015 s přesahem na 
pare. 2016 (pole F. Minaříka z Blučiny), odkryta 
plocha čtyř celých čtverců (31 -33u, 34t)
s přilehlými segmenty tří dalších (31 -32t, 33v). 
Východním směrem navázala na čtverec 31 u 1 m 
široká sonda, která v linii severní hranice čtverců 
29-30u proťala těleso prostřední hráze (pare. č. 
2052) až po západní okraj polní cesty vedoucí po 
vrcholu hráze.

Plocha čtverců 31 -32t, 33v byla odkryta se 
záměrem prověřit jednak zmíněný porostový 
příznak, jednak případný opevňovací příkop nebo 
jiný liniový fortifikační prvek na úpatí střední 
hráze. V tomto prostoru bylo po ruční skrývce 0,25- 
0,30 m mocné ornice zachyceno a prozkoumáno 
celkem pět zahloubených objektů. Čtyři z nich (č. 
62, 63, 65, 66) představovaly nevelké a mělké, 
max. 0,3 m do jílového podloží zapuštěné jámy. 
Byly však téměř bez nálezů nebo obsahovaly pouze 
několik drobných a zcela nevýrazných keramických 
fragmentů, které neumožňují jejich datování. Nelze 
dokonce ani vyloučit, že jsou recentního původu 
(jámy po stromech?). Zcela jiného charakteru byl 
obj. č. 64 představující zhruba severojižně 
orientovaný žlábek. Na zkoumané ploše byl odkryt 
v délce 11 m, jeho šířka kolísala od 0,2 do 0,4 m a 
v rostlém podloží dosahoval hloubky maximálně 
jen 0.15 m. Jižním směrem žlábek postupně 
vykliňoval, až se v severovýchodním rohu čtv. 32t 
zcela vytratil, severním směrem naopak spíše 
nabýval na šířce i hloubce a pokračoval přes zčásti 
otevřený čtverec 33v mimo zkoumanou plochu. 
Funkci ani datování žlábku se zatím nepodařilo 
stanovil, vjeho výplni se vedle nepříliš 
signifikantních a nepočetných střepů zdoby 
bronzové a dvou drobných bronzových 
tyčinkovitých dlátek nacházely í nálezy zcela 
nesporného rccentní původu. Vzhledem k tomu. že 
v odkryté délce I i m byl průběh objektu 
s nepatrnými zakřiveními téměř lineární, nelze jej 
pokládat za kruhový žlábek, očekávaný zde na 
základě leteckého snímku. Odkryv výše 
specifikované plochy pod střední hrází tak zatím 
neprokázal ani existenci fortifikačního objektu na 
jejím úpatí, ani přítomnost hrobu s kruhovým

žlábkem. jehož existenci v nejbližším okolí však 
stále nelze vyloučit.

Sonda ve střední hrází (severní část čtverců 
29-30u) zachytila v horní třetině svahu v povrchové 
vrstvě (hl. 0,2-0,4 m) menší koncentrací nálezů, 
sestávající zejména z drobných a menších kamenů 
a zlomků velatické keramiky, ojediněle se vyskytly 
i zvířecí kosti a zlomky mazanice. Situace tohoto 
druhu jsou na Cezavách příznačné pro osídlení 
velatické fáze kultury středodunajských popelni
cových polí (Salaš 1989; týž 1997). Přes situování 
v poměrně strmém svahu se tyto nálezy až na 
některé kameny natolik úzce lokálně koncentrovaly, 
že je nelze pokládat za výsledek erozně-kumulační 
činnosti, splachů, nýbrž za původní nálezovou 
kumulaci (obj. č. K il). Sonda zachytila zřejmě 
jenom severní okraj této kumulace, neboť nálezy se 
soustředily pouze u jižní stěny výkopu, odkud 
pokračovaly jižním směrem do již nezkoumané 
plochy čtverce 29u.

Stejná sonda současně prokázala, že těleso 
střední hráze nepředstavuje původní konfiguraci 
terénu. Muselo vzniknout druhotně, nejspíše 
přirozenými splachy, a to již před horizontem 
velatického osídlení. Na východním okraji svahu 
u polní cesty bylo rostlé sprašové podloží v sondě 
obnaženo až v hloubce 2,7 m, zatímco na úpatí 
nasedala na spraš jíž jen povrchová, humusová 
vrstva o mocnosti 0,20-0,25 m. Rostlé podloží tedy 
v tomto prostoru vykazuje jen mírný východo- 
západní sklon, stejný jako jc na parcelách pod 
střední hrází. Podstatnou část vlastního tělesa hráze 
vytváří homogenní vrstva hutné, hnědé, velmi 
ulehlé hlíny, dosahující ve východní části až dvou
metrové mocnosti. Za bezprostřední příčinu druhot
ného vzniku hráze lze považovat objekt zjištěný 
zhruba v jejím středu při západním okraji odkryté 
severní části čtverce 29u. Zde byl zachycen do 
sprašového podloží ostře a pravidelně zapuštěný 
žlab (obj. č. 67) orientovaný souběžně s vrstevni
cemi ve směru SSV-JJZ. Byl odkryt sice jenom 
v délce I m, při konstantní šířce 0,4 m zde však 
vykazoval členité dno s hloubkou 0,05-0,20 cm. 
Objekt předběžně interpretujeme jako žlab 
fortifikační palisády, která posléze dala vzniknout 
tělesu střední hráze. Bez dalšího, východním 
směrem na sondu navazujícího odkryvu nelze ale 
spolehlivě rozhodnout, zda vrstva hnědé ulehlé 
hlíny, tvořící těleso hráze, zde vznikala splachy, 
zadržovanými po určitou dobu palisádou, či zda 
nepředstavuje umělý hlinitý násep na vnitřní straně 
palisády. I když zvláštního žlábku ani z vrstvy 
bezprostředně nasedající na rostlé podloží se 
nepodařilo získat chronologicky signifikantní 
materiál, s velkou pravděpodobností můžeme 
palisádu spojovat se starobronzovým, a to spíše 
s věteřovským než únětickým osídlením Cezav. 
V tom případě by to byla vedle příkopem a ka
mennou hradbou opevněného vrcholu návrší další,
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tentokrát stavebně lehčí a předsunutá fortifikační 
linie. Tento předběžný závěr může ještě doznat 
korekce po konečném zpracování a vyhodnocení 
výzkumné sezóny 2001, pokud však bude potvrzen, 
musely Cezavy v době věteřovského osídlení 
představovat velmi vyspělou reprezentativní formu 
fořtifikovaného sídla -  hradisko s vyčleněnou, 
samostatně opevněnou akropolí a s opevněným 
předhradím.

František Floder, Bronze Age, spol. s r. o., Brno 
Milan Salaš, MZM Brno
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Resumé:

Blučina (Bez. Brno-venkov). Bronze- und 
urnenfelderzeitliche Höhenfundstelle „Cezavy“. 
Frühbronzezeitliche Palisadenrille, frühurnenfelder- 
zeitliche Flächenfundanhäufung.

BOROTICE (okr. Znojmo)
„Nad Dvorem“. VS. Mohylník. Zjišťovací výzkum.

Ve dnech 9. až 13. července 2001 se v rámci 
grantu GA AV ČR A9001002/00 uskutečnil 
v Boroticích drobný sondážní výzkum. V roce 1991 
zjistil .1. Kovárník při leteckém snímkování, že na 
poli v těsné blízkosti mohylníku ze starší a střední 
doby bronzové se rýsuje černý kruh jako pozůstatek 
mohyly (Kovárník 1993, 109). Při zalesňování 
pozemku plánovaném na rok 2001 mohlo dojít 
k porušení nebo zničení tohoto objektu, a proto se 
v červenci přistoupilo k ověření zjištěné situace. 
Původně se plánovalo ruční skrytí celé plochy nad 
kruhovým objektem. Povrchová vrstva však byla 
silně kamenitá a velmi ztvrdlá, takže se ručně 
odkryla pouze obvodová plocha nad kruhovým 
útvarem. Objekt o průměru 7,5 až 9 m vymezoval 
žlábek široký 70 až 85 cm a hluboký až 45 cm. 
V jižní části objektu ležela z vnější strany žlábku 
lidská kostra ve skrčené poloze na pravém boku. 
Výbavu tvořila malá amforka pod rukou a menší 
bronzový plechový kroužek uložený poblíž nohou.

Podle nebohatých nálezů lze hrob přisoudit 
věteřovské skupině a datovat ho do závěru starší 
doby bronzové. Středová část mohyly byla po 
ukončení výzkumu skryta mechanicky, avšak ne
objevily se již žádné nálezy.

Stanislav Stuchlík, AÚ A V ČR Brno

Literatura:

Kovárník, J. 1993: Výsledky letecké archeologické 
prospekce na jižní Moravě v r. 1991, PV 
1991, 108-110.

Resumé:

Borotice (Bez. Znojmo), „Nad Dvorem“. 
Věteřov-Gruppe. Hůgelgráberfcld. Vorláuftgc 
Sondagc.

BRNO (k. ú. Horní Heršpice, okr. Brno-město)
Ul. Kšírova. Velatická fáze KSPP. Sídlištní vrstva. 
Záchranný výzkum.

Areál staveniště prodejního skladu fy 
Mateza leží na katastru Horních Heršpic, na pravém 
břehu Svratky (popis lokality a postupu terénních 
prací viz kap. Neolit). Na celé ploše cca I ha byla 
zjištěna až 0,7 m mocná kulturní vrstva 
s popelovitými a propálenými vložkami. Keramické 
nálezy dokládaly osídlení velatické fáze kultury 
středodunajských popelnicových polí.

Martin Geisler, ÚAPP Brno
Resumé:

Brno (Katastcr Horní Heršpice, Bez. Brno- 
město), Kšírova Str. Velatice-Phase der mittel- 
danubischen Urnenfelderkultur. Sicdlungsschicht. 
Rettungsgrabung.

BRNO (k. ú. Královo Pole, okr. Brno-město)
Poděbradova ul. Starší doba bronzová. Sídliště. 
Záchranný výzkum.

V listopadu 2001 byla zahájena dostavba 
velkého městského silničního okruhu přípravou 
jámy pro vstupní portál tunelu pod ulicí 
Dobrovského. Lokalita se nachází mezi ulicemi 
Poděbradova a Kosinová, na ose spojující ulici 
Milíčovu a Veleslavínovu (na ZM ČR 1:10 000 list 
24-32-25 mezi body od Z a J s.č. vzdálenými 7:279, 
283:283, 279:279, 8:275 mm). Na východě a zá
padě byla vymezena řadovou zástavbou rodinných 
domů, vnitřní prostor byl využíván jako zahrady. 
Zájmová plocha se mírně svažuje směrem k vý
chodu a spadá do pravobřežní nivy Ponávky, 
protékající dnes (potrubím) ve vzdálenosti cca 200 
m od zjištěných pravěkých objektů. Nadmořská 
výška se pohybuje mezi 220 a 216 m. Po sejmutí 
více než 1 m silné černozemní orniční a podorniční 
vrstvy, obsahující množství recentního stavebního 
a komunálního odpadu byla odkryta horní hladina
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sprašové návěje. V průběhu záchranného archeo
logického výzkumu bylo zdokumentováno celkem 
devět sídlištních objektů obsahujících pouze naho
dilé zlomky keramiky ze starší doby bronzové. 
Nejzajímavější nález představovala zásobní jáma, 
na jejímž dně byla lidská kostra dospělého jedince 
uložená v rituální skrčené poloze a pohozená kostra 
asi jednoročního dítěte.

Martin Geister, ÚAPP Brno
Resumé:

Brno (Kataster Královo Pole, Bez. Brno- 
město), Poděbradova Str. Ältere Bronzezeit. 
Siedlung. Rettungsgrabung.

BROD NAD DYJÍ (okr. Břeclav)
Pod Silnicí. ÚK. Sídliště. Povrchová prospekce.

Na polykulturní lokalitě (popis viz v kap. 
Neolit) je povrchovými nálezy doložena existence 
sídliště únětické kultury.

Dagmar Jelínková, Lubomír Šebela 
AÚ A V ČR Brno

Resumé:

Brod nad Dyjí (Bez. Břeclav), „Pod silnicí“. 
Aunjetitzcr Kultur. Siedlung. Terrainbegehung.

Č E J K O V I C E  (o k r .  H o d o n ín )
„Hrbaté úlehle“. Velatická fáze KSPP. Ojedinělá 
jáma. Záchranný výzkum.

Záchranný výzkum na této lokalitě byl 
uskutečněn 23. 4. 2001 na základě upozornění 
pracovníků ZŠ Čejkovice o nálezu kosterních 
pozůstatků (lidská lebka, lidské a zvířecí kosti) 
v prostoru ovocného sadu v trati „Hrbaté úlehle“. 
Objekt, z něhož byly zmiňované kosti amatérsky 
vyzvednuty, byl zachycen ve strmém břehu 
původně snad mírného svahu, silně narušeného 
terasovými úpravami.

Popis profilu: po začištění objektu ve stěně 
srázu byl ve sprašovém podloží odhalen na profilu 
tmavý hlinitý zásyp se světlými sprašovými 
čočkami, jehož pravidelně se rozšiřující stěny byly 
v hloubce 170 cm od dnešního povrchu ukončeny 
plochým dnem, o šířce cca 150 cm. Profil nad ním 
byl tvořen od úrovně nynějšího povrchu do hloubky 
30 cm vrstvou tmavší žluté až nazelenalé spraše, 
následně pak stejně mocnou vrstvou tmavě šedé 
hlinité zeminy. U dna objektu, v jeho východním 
rohu, byla zachycena dolní čelist většího zvířete, 
v západním rohu nade dnem pak pozorována 
skupina lidských kostí.

Plošný odkryv objektu byl limitován jen asi 
2 m širokým pásem mezi hranou srázu a stávajícím 
oplocením jabloňového sadu. Tmavý zásyp jámy ve 
tvaru téměř pravidelného čtverce (o délce hrany

135-140 cm) se zakulacenými rohy (orientovanými 
zhruba podle světových stran) se vyrýsoval na 
úrovni sprašového podloží v hloubce 60 cm od 
dnešního povrchu. Směrem ke dnu se objekt 
pravidelně rozšiřoval. Maximální délka dna objektu 
měřená na ose Z-V činila 235 cm (délka S-J ne
zjištěna, neboť v severní části nebylo stěny objektu 
u dna dosaženo pro přílišné podkopání plotu, jižní 
část objektu byla pro změnu zničena odtěžením).

Výplň objektu obsahovala keramické 
zlomky a několik drobnějších kamenů. V hloubce 
130 cm byla v SV části objektu objevena 
překvapivě dobře zachovaná kostra malého dítěte 
(kojence?) ležícího na levém boku. orientovaná ve 
směru JV-SZ. Dalším snižováním zásypu docházelo 
k nálezům jednotlivých lidských kostí i celých částí 
těl, roztroušených téměř po celé ploše objektu, 
zvláště pak asi 10-15 cm nad jeho dnem, které se 
jižním směrem mírně svažovalo. Největší shluk 
kostí byl odhalen v JZ rohu objektu. V JV části 
objektu pak byla odkryta lebka (podle rozměrů 
pravděpodobně k těmto kostem náležející), snad 
úmyslně položená na okrajovém střepu větší 
keramické nádoby. Vlevo od lebky byly následně 
nalezeny kosti většího zvířete.

Podle zlomků nalezené keramiky je možné 
jámu s pozůstatky 3 nedospělých lidských jedinců 
přiřadit ke kultuře popelnicových polí, snad do její 
velatické fáze.

Jaroslav Škojec, Marian Mazuch, AÚ A V ČR Brno 

Resumé:

Čejkovice (Bez. Hodonín). „Hrbaté úlehle“. 
Velatice-Phase der mitteldanubischen Urnenfelder- 
kultur. Grube. Rettungsgrabung.

DRNOVICE (okr. Vyškov)
„Za Lesní správou“. SMK, Velatická fáze KSPP. 
Sídliště. Záchranný výzkum.

Koncem měsíce října 2001 byla zahájena 
výstavba komunikace určené pro kolonii rodinných 
domků v poloze „Za Lesní správou“ na severním 
okraji Drnovic. Po skrývce nadložní zeminy se na 
sprašovém podloží vyrýsovalo několik desítek 
pravěkých objektů, jejichž výzkum proběhl 
v měsících listopadu a prosinci téhož roku. Celkem 
bylo prozkoumáno a zdokumentováno 45 objektů, 
z nichž většina patřila kultuře středodunajské 
mohylové a zbytek, vyjma objektu K 501, velatické 
fázi KSPP.

Poloha „Za Lesní správou“ se nachází 
v horní polovině k východu exponovaného svahu, 
který zvolna klesá do údolí potoka Drnovky. Podle
J. Demka (1987, 233) se jedná o SZ okraj 
Ivanovické brány, která tvoří sv. část Vyškovské 
brány. Nadmořská výška zkoumané plochy se 
pohybovala od 279 do 290 m.
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Obr. 1. Drnovicc, „Za Lesní správou“. Bronzo
vá dýka nalezená v objektu K544. 
Drnovice, „Za Lesní správou“. Bronze- 
dolche, Objekt K544.

Ze 45 prozkoumaných a zdokumentovaných 
objektů lze 19 klasifikovat jako jámu zásobní, 8 
jako jámu stavební a 2 jako kůlovou jamku. Zbytek 
tvoří různé sklípky a objekty, o jejichž funkci nelze 
s jistotou nic říci. Na celé ploše (3000 m2) nebyly 
zjištěny stopy po nadzemních stavbách. Vedle 
keramiky, výjimečně i celých tvarů, byl nalezen

zlomek kadlubu a v objektu K 544 litá bronzová 
dýka (obr. I ). V zásypu objektu K 505 ležel rituálně 
uložený skelet dítěte (Hl). V blízkosti jeho sterna 
byl nalezen rozpadlý bronzový drátěný kroužek 
a drobný parohový korál.

Miroslav Šmíd, ÚAPP Brno

Literatura:

Demek, J. a kol. 1987: Zeměpisný lexikon ČSR. 
Hory a nížiny, Praha.

Resumé:

Drnovice (Bez. Vyškov), „Za Lesní sprá
vou“. Hůgelgráberkultur, Velatice-Phasc der mittel- 
danubischcn Urnenfelderkultur. Siedlung. Rel- 
tungsgrabung.

H A V Ř I C E  (o k r .  U h e r s k é  H r a d iš tě )
„Nad Zahrádkami“. Doba bronzová. Sídliště. 
Záchranný výzkum.

V rámci záchranného archeologického 
výzkumu na stavbě přeložky silnice 11/495 do 
Vlčnova a obslužné komunikace byly mj. pro
zkoumány 2 jámy, které lze přiřadit pouze rámcově 
do doby bronzové (popis výzkumu viz v kap. 
Neolit).

Miroslav Bálek, ÚAPP Brno

Resumé:

Havřice (Bez. Uherské Hradiště), „Nad 
Zahrádkami“. Bronzezeit. Siedlung. Rettungs- 
grabung.

HOLUBICE (okr. Vyškov)
„Mezidraží“, „Hřezka“. Doba bronzová. Sídliště. 
Záchranný výzkum.

V průběhu záchranného výzkumu (viz kap. 
Eneolit) byly zjištěny čtyři zahloubené objekty, 
z nichž jeden patří do doby bronzové.

Petr Kos, Andrea Matějíčková, ÚAPP Brno

Resumé:

Holubice (Bez. Vyškov), „Mezidraží“, 
„Hřezka“. Bronzezeit. Siedlung. Rettungsgrabung.

H O R N Í  M O Š T Ě N I C E  (o k r . P ř e r o v )
„Nad Souhrady“. KLPP. Sídliště. Povrchový sběr.

V jarních měsících roku 2001 bylo 
výstavbou rodinných domků narušeno sídliště 
z mladší a pozdní doby bronzové. Následným 
povrchovým průzkumem bylo na hromadách 
vytěžené hlíny získáno několik desítek kusů 
fragmentámí keramiky a mazanice. I když většina 
nalezeného souboru náleží slezské fázi KLPP. část
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keramického materiálu je možné spojovat s před
chozím lužickým osídlením (za konzultaci děkuji 
prof. V. Podhorskému). Spojitost s osídlením 
slezské fáze KLPP vykazují především následující 
tvary souboru: fragment osudí, část miniaturního 
osudíčka s omfalem na dně, zdobený fragment 
okraje z hlubší mísy, hliněný terč (poklička ?), dno 
mísy zdobené soustřednými kruhy (obr. 2:1-4, 6, 7). 
Lužické fázi KLPP se dá přiřadit fragment šálku 
(obr. 2:5). Zbytek nalezeného keramického 
materiálu není chronologicky citlivý. Nová lokalita 
se nachází na pravém břehu říčky Moštěnky na 
východním konci obce Horní Moštěnice. 
Pravděpodobný rozsah osídlení činí lha. Osídlení 
7 mladší doby bronzové bylo v této obci 
zaznamenáno již dříve (Jašková 1968, 41) v trati 
„Bařiny“, která se ovšem nachází na levém břehu 
Moštěnky poblíž závodu Hanácké kyselky.

Zdeněk Schenk, FF MU Umo

Literatura:

Jašková, M. 1968: Starolužické sídliště v Horní 
Moštěnici (okr. Přerov). PV 1967,41.

Resumé:

Horní Moštěnice (Bez. Přerov), „Nad 
Souhrady“. Kultur der Lausitzer Urnenfelder. 
Siedlung. Terrainbegehung.

Obr. 2. Ilorní Moštěnice, „Nad Souhrady“. 
Výběr materiálu.
Horní Moštěnice, „Nad Souhrady“. 
Materialauswahl.

HRÁDEK (okr. Znojmo)
Intravilán obce. ÚK. Sídliště, keramický depot. 
Záchranný výzkum.

Při výstavbě tlakové kanalizace mezi obcemi 
Dyjákovice a Hrádek se podařilo na východním 
rozhraní intravilánu a extravilánu obce 
zdokumentovat a ve dvou případech prozkoumat 
velké zásobní jámy. datované do průběhu kultury 
únětické. Zjištěné osídlení se nachází na výrazné 
říční terase, na levobřeží řeky Dyje, od které je 
navíc oddělena kanálem Krhovicc-Hevlín. Terasa 
má výraznou jižní orientaci a je tvořena horizonty 
terciérních písků s masivní přítomností fosilií. 
Nadmořská výška činí 200 m n.m. Zjištěné objekty 
se nacházejí na ZM ČR 1:10 000 list č. 34-13-15 
v rozmezí bodů od Z a J s.č. 100:221, 104:220 mm. 
Prostředky na realizaci záchranného archeolo
gického výzkumu byly čerpány z „Fondu záchran
ných archeologických výzkumů“ při MK ČR, za 
spoluúčasti svazků obcí Jaroslavice-Hrádek-Dyjá- 
kovice.

Porušené objekty se ve výkopu nacházely po 
dvojicích, v těsné blízkosti u sebe, v prostoru 
dlouhodobě využívané polní cesty. Jejich umístění 
je ovšem vzhledem k liniovému výkopu zkreslující. 
Obě dvojice se nacházely ve vzdálenosti 15 m. Po 
začištění a ovzorkování objektů se ukázalo, že vždy 
jeden z nich neobsahuje žádné archeologické nálezy 
(jámy 500, 503), zatímco zbylé dva (jámy 501 
a 502) obsahovaly unikátní archeologické situace.

Zásobní jáma 501 měla mírně oválný tvar 
s průměrem ústí 1,88x1,56 m a dna 2,65x2,5 ni. 
Hloubka objektu činila 0,86 m od úrovně 
geologického podloží. Výplň byla tvořena sledem 
tmavých písčitých hlín a mocných lavic čistého 
terciárního písku bez přítomnosti jakéhokoliv 
archeologického nálezu. Na dně objektu v kontextu 
117 se však nacházela koncentrace 11 rozbitých 
nádob, kterou interpretujeme jako keramický depot 
(obr. 3). Střed jámy byl zcela prázdný. Proto se lze 
oprávněně domnívat, že v tomto prostoru stál 
člověk, který celý akt rozbití a uložení keramiky 
provedl. Situaci lze hodnotit jako ojedinělý, 
archeologicky zdokumentovaný rituál, související 
se zemědělským kultem. Nádoby byly postupně 
rozbíjeny, a to horizontálně či vertikálně, přičemž 
bylo následně s těmito fragmenty ještě mani
pulováno. Některé byly dodatečně rozbíjeny až na 
drobné střípky. Celek je tvořen třemi dvouuchými 
nádobami, čtyřmi vejčitými hrnci sprstovanou 
výdutí a plastickými lalůčky na okraji, dvěma 
zásobnicemi s horizontální plastickou páskou 
aprstovanou výdutí. K nejlepším kusům patří zbylé 
dvě nádoby - velká kónická mísa s mírně 
rozšířeným okrajem, s dvěma drobnými plastickými 
oušky a s vhloubenou, vyškrabávanou výzdobou. 
Tenkostěnnou, jemnou keramiku reprezentuje 
menší džbánek s vhloubenou výzdobou. Překvapivě
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v celku postrádáme typickou jemnou keramiku 
únětické kultury (šálky, koflíky, misky).

I v druhé zásobní jámě (502) jsme měli 
možnost zdokumentovat ojedinělý příklad rituál
ních praktik starší doby bronzové. Objekt byl 
v severní polovině z více než jedné třetiny zničen 
výkopem. Ve zbylé části se nám však podařilo ve 
dvou úrovních zachytit koncentraci nálezů. Objekt 
měl nepravidelně kruhový tvar o průměru ústí 
1,58 m a dna 2,22 m. Dno se naeházelo 0,94 m od 
úrovně podloží. Na rozhraní zánikového horizontu 
a vlastní výplně objektu, v její horní třetině, se 
nacházely 4 lopatky, zlomky žeber a dlouhých kostí 
hospodářských zvířat a především tři keramické 
nádoby. Jednalo se drobný kónický šálek, položený 
na bok. mísu s drsněnou výdutí a hlazeným, vně 
vyhnutým okrajem s plastickými výčnělky advou- 
uchou nádobu s leštěným hrdlem a prstovanou 
výdutí. Z mísy byl vylomen fragment okraje, který 
byl dislokován jeden metr od zbytku nádoby. 
Dvouuchá nádoba byla rozbita a rozptýlena kolem 
jižního okraje objektu. Na vlastním dně se podařilo 
odkrýt druhou situaci. U západní stěny objektu se 
nacházely původně dvě kompletní lebky skotu, 
které byly položeny dolní čelistí vzhůru. U nich se 
nacházely odlámané klouby dlouhých kostí, skelet 
drobné šelmy (?) a především kostěná lopatka 
pádlovitého tvaru, vyřezaná ze zvířecí lopatky. Do 
jižní stěny pak byla v uměle vyhloubeném 
výklenku vsazena velká pískovcová plotna o roz
měrech 1.2x1.1 m, na níž lze pozorovat stopy 
opotřebení a zářezů.

Obr. 3. Hrádek. Zásobní jáma 501 s kera
mickým depotem mladší fáze únětické 
kultury.
Hrádek. Objekt Nr. 501. Kcramik- 
hortfund der jüngeren Phase der 
Aunjetitzcr Kultur.

Oba prozkoumané objekty se zařadily k ne
mnohým doposud řádně archeologicky zdoku
mentovaným dokladům rituálních praktik lidu 
únětické kultury. Situace je o to zajímavější, že byl 
pravděpodobné celý prostor pro tyto účely využíván 
dlouhodobě. Celek z jámy 501 patří do mladší fáze

únětické kultury, zatímco soubor nálezů z objektu 
502 je minimálně o fázi starší.

Zdeněk Čižmář, ÚAPP Brno

Resumé:

Hrádek (Bez. Znojmo), Intravilan der 
Gemeinde. Aunjetitzcr Kultur. Siedlung, Keramik- 
hortfund. Rettungsgrabung.

HRUŠOVANY NAD JEVIŠOVKOU (okr. 
Znojmo)
Nám. Míru. Velatická fáze KSPP. Ojedinělý nález. 
Záchranný výzkum.

Při záchranném archeologickém výzkumu 
v rámci rekonstrukce náměstí Míru v Hrušovanech 
nad Jevišovkou se podařilo zkulturní vrstvy 
vznikle v průběhu 12. století získat několik střepů 
kultury velatické. Jedná se především o okraj 
z menšího šálku s oboustranně tuhovaným po
vrchem (bližší informace o výzkumu v kapitole 
Středověk a novověk).

„Sever“. ÚK. Sídliště. Záchranný výzkum.

V květnu a červnu roku 2001 proběhl 
rozsáhlý záchranný archeologický záchranný 
archeologický výzkum v trase budoucí komunikace 
a inženýrských sítí v lokalitě „Sever“. Celá dotčená 
plocha byla pro potřeby záchranného výzkumu 
skryta na úroveň geologického podloží, které bylo 
v tomto případě tvořeno nesoudržným terciérním 
pískem. Celkově prozkoumaná plocha činila přes 
4000 nr a podařilo se na ní prozkoumat na 120 
pravěkých a novověkých objektů. Výzkum probíhal 
v měsících duben-květen roku 2001. Táhlé návrší 
má mírný sklon k jihu a nachází se na severním 
okraji intravilánu města. Nadmořská výška zde činí 
212 m n.m. Na ZM ČR list č. 34-14-01 v měřítku 
1:10 000 plocha vymezená body od Z a J s.č. 
vzdálenými 470:180, 492:178 mm. List č. 34-14-02 
plocha vymezená body od Z a J s.č. vzdálenými 
0:178; 5:178; 4:164 mm. Prostředky na realizaci 
záchranného archeologického výzkum byly čerpány 
z „Fondu záchranných archeologických výzkumů“ 
při MK ČR, za spoluúčasti města Hrušovany nad 
Jevišovkou.

Monokulturní osídlení v západní části 
výzkumu náleží kultuře únětické. Náleží jí přibližně 
2/3 zachycených objektů (obr. 4). Jednalo se 
většinou o menší typy objektů (kůlová jamka, 
jamka, zásobní jáma-silo). Z posledně jmenovaných 
také pochází reprezentativní soubor nálezů (jáma 
501, 509, 521, 597, 618), které celé sídliště datují. 
Menší typy objektů byly bez nálezů, ale podle 
celkového plánu se zdá, že tvoří pravidelnou 
strukturu. Může se jednat o pozůstatky dřevěných 
plotů, případné nadzemních konstrukci domů.
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O ...............  6m

Obr. 4. Hrušovany nad Jevišovkou, „Sever“. Celkový plán západní části plochy s objekty únětické 
kultury.
Hrušovany nad Jevišovkou, „Sever“. Gesamtplan der Grabungsfläche.

Reprezentativní část souboru nálezů je 
především keramika. Části řady nádob byly přitom 
nalezeny v různých zásobních jamách, což na
značuje krátkodobost osídlení. Stěny a dna zásob
ních jam byly pro udržení jejich funkčnosti 
vymazány vrstvou žluté jílovité hlíny. Zbylou část 
nálezů tvoří mazanice, osteologický materiál 
a štípaná industrie. K vzácnějším předmětům patří 
silicitová pilka z rohovce typu Krumlovský les, 
kostěné sídlo a především část kostěné zápony či 
terče (k ostatním objektům viz kap. Středověk 
a novověk).

Zdeněk Čižmář, ÚAPP Brno

Resumé:

Hrušovany nad Jevišovkou (Bez. Znojmo), 
Platz Míru. Velatice-Phasc der mittcldanubischen 
Urnenfelderkultur. Einzelfund. Rettungsgrabung.

Hrušovany nad Jevišovkou (Bez. Znojmo), 
„Sever“. Aunjetitzer Kultur. Siedlung. Rettungs
grabung.

HUSTOPEČE (okr. Břeclav)
„Svobodná pole“. Pravěk, ÚK (?). Sídliště. 
Záchranný výzkum.

Při prohlídce trasy kabelu fy MAX- 
TELEKOM bylo na profilu výkopu v úseku cca 
20 m zjištěno pět zahloubených objektů, z nichž tři 
měly typický kónický tvar zásobních jam. Z výplní 
se nepodařilo získat žádný datovací materiál, 
z celkové situace však lze usuzovat na zařazení do 
kultury únětické. Polohu nálezu určuje na ZM ČR 
1:10 000 list 34-21-17 bod vzdálený od Z a J s.č. 
212:310 mm.

Martin Geisler, ÚAPP Brno

Resumé:

Hustopeče (Bez. Břeclav), „Svobodná pole“. 
Urzeit. Aunjetitzer Kultur (?). Siedlung. Rettungs
grabung.

KŘÍDLŮVKY (okr. Znojmo)
Nad silnicí do Hrádku. ÚK. Sídliště. Povrchový 
průzkum.

Lokalita leží 700 m SZ obce, již v katastru 
Hrádku na jižním až JV svahu štérkovitého 
terasového stupně údolí Dyje v nadmořské výšce 
194-199 ni. Nálezy byly zjištěny 20-100 m nad 
silnicí Hrádek-Valtrovice. Východně od lokality 
protéká v lese „Hájenka“ bezejmenný potůček jako 
pravděpodobný nejbližší vodní zdroj. Poloha 
v mapě ZM 1:10 000 34-13-14 je od S a V s.č. 
15:102 mm.

Z keramických zlomků byly nalezeny 
fragmenty ven vyhnutých okrajů, páskových uch, 
z výzdoby horizontální obvodové lišty a pupík. 
Vnější povrch nádob je leštěný a velice často hrubě 
drsněný. Některá dna nesou stopy podšívky. Roz
poznané keramické tvary reprezentují amforovité 
zásobnice, mísy, amfora a džbánek. Rovněž se 
našlo 5 ks štípané industrie, všechny jsou vyrobeny 
z rohovce typu Krumlovský les varianty I (4 ks) a II 
(1 ks). Jde o úštěpy (i se stopami retuše) a úštěpové 
škrabadlo. Podle keramických zlomků a kamenné 
industrie lze datovat sídliště do starší doby 
bronzové - kultury únětické. Pravděpodobně na 
stejném sídlišti zjistil zlomky keramiky zdoby 
bronzové J. Kovárník (1993, 104).

Milan Vokáč, FF MU Brno

Literatura:

Kovárník, J. 1993: Další archeologické lokality ze 
Znojemska a Třebíčská. PV 1991, 102-107.

Resumé:

Křídlůvky (Bez. Znojmo), entlang der 
Strasse nach Hrádek. Aunjetitzer Kultur. Siedlung. 
Terrainbegchung.
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LESONICE (okr. Znojmo)
„Příčky“. Doba bronzová. Sídliště. Záchranný 
výzkum.

Na základě smlouvy o provedení zá
chranného výzkumu na trase VTL plynovodu 
150/40 Rakšice-Vémyslice byla v průběhu stavby 
prozkoumána lokalita se dvěma sídlištními objekty. 
Archeologická lokalita v trati „Příčky“ se nachází 
asi 300 m jihovýchodně od křižovatky Dobelice- 
Vcdrovicc a Lesonice-Moravský Krumlov a vý
chodně od silnice do Lesonic na svahu mírného 
východního sklonu v nadmořské výšce 252 m. Na 
mapě ZM 10 34-11-05 je pak vymezena úsekem 
mezi body od Z a J s.č. 378:284, 380:285 mni. 
Výkop rýhy pro plynovod porušil dvě větší sídlištní 
jámy (hliníky - délka 9,0 a hloubka 1,3 m, rcsp. 
délka 3,5 a hloubka 0,6 m), které na základě 
nepříliš průkazných fragmentů keramiky můžeme 
datovat pouze rámcově do doby bronzové.

M iro s la v  B álek, Ú A P P  B rno

Resumé:

Lesonice (Bez. Znojmo), „Příčky“. Bronze- 
zeit. Sicdlung. Rcttungsgrabung.

LOŠTICE (okr. Šumperk)
Hradská ul.t pare. č. 1524. KLPP. Sídliště. 
Záchranný výzkum.

Lokalizace: ZM ČR 1:10000, list 14-43-19, 
od Z a J s.č. 463:10 mm. V červenci 2001 proběhl 
záchranný archeologický výzkum při budování 
kanalizační přípojky s jímkou na Hradské ulici 
v Lošticích. Lokalita se nachází v jižní části obce, 
na mírném JV svahu směřujícím křeče Třebůvce, 
v blízkosti polykulturního sídliště, jehož část byla 
odkryta v roce 1980 na sousedních parcelách (Goš 
1983). Během výzkumu (Dehnerová, Hejhal 2001) 
se podařilo zachytit sídlištní objekt menších 
rozměrů (0,3x0,5 m) zahloubený do sprašového 
podloží (obr. 5). Podle zlomků keramiky (obr. 6) jej 
lze časově zařadit do slezské fáze kultury lužických 
popelnicových polí (srov. též kap. Neolit, 
Středověk a novověk).

H a n a  D eh n ero vá , P e tr  H ejhal, S P Ú  O lo m o u c  

Literatura:

Goš, V. 1983: Středověké hrnčířství v Lošticích. 
Pět let archeologických výzkumů města. 
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Resumé:

Lošticc (Bez. Šumperk), Hradská Str., Parz. 
Nr. 1524. Kultur der Lausitzcr Urnenfelder. 
Siedlung. Rettungsgrahung.
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Obr. 5. Loštice, Hradská ul. Profil PI.
Loštice, Hradská Str. Schnitt PÍ.

Obr. 6. Loštice, Hradská ul. Výběr keramiky ze 
sondy Sl/01.
Loštice, Hradská Str. Keramikauswahl 
aus der Sondě Sl/01.

NEDAKONICE (okr. Uherské Hradiště)
„Přidánky“. ÚK, KSPP. Sídliště. Záchranný výz
kum.

Modernizací železniční trati Moravský Písek 
- Huštěnovice vyvolaný záchranný archeologický 
výzkum v trati Nedakonice „Přidánky“ prokázal na 
lokalitě existenci mlado- až pozdnébronzového 
sídliště, čítajícího na 25 objektů (či kulturních 
vrstev). Výzkum probíhal z větší části v Icdnu- 
únoru 2001, pouze malá část sídliště byla pro
zkoumána v květnu 2001. Trať „Přidánky“ se na
chází na první, pravobřežní terase řeky Moravy, 
která je v tomto prostoru velmi hustě osídlena. Leží 
při silnici Nedakonice - Polešovice, jihozápadně od 
vlastní obce, a to na mírné terénní vlně, v klínu 
sevřeném železniční tratí a původní silnicí z Ncda- 
konic do Polešovic.
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Většina z objektů zkoumané plochy náležela 
zmíněnému sídlišti KSPP, které je možné datovat 
do stupňů BD-HA, popř. HA 1-2. Dále se 
pracovníkům archeologického oddělení Slováckého 
muzea podařilo zachytit I mladoúnětický odpadní 
objekt s nerituálně uloženým torzem ženského 
skeletu a jednu středověkou až novověkou vrstvu. 
Mladoúnětický objekt se nacházel na západním 
okraji plochy. Objekt ležel poněkud stranou 
vlastního sídliště z doby popelnicových polí. Nebyl 
však prozkoumán celý. Zjištěný ženský skelet byl 
vyzvednut bez hlavy a dolních končetin, také kosti 
rukou nebyly úplné. Není však zcela jasné, zda 
v neprozkoumané části objektu nebyly další části 
kostry.

Obr. 7. Nedakonice, „Přidánky“. Výběr kerami
ky KSPP.
Nedakonice, „Přidánky“. Keraniikaus- 
vvahl der Kultur der Lausitzer Urnen
felder.

Sídliště zdoby popelnicových polí v trati 
Nedakonice „Přidánky“ bylo již dříve výrazně 
narušeno intenzivní zemědělskou činností. Na 
vlastním výzkumu se podepsala rovněž nešetrná 
skrývka orniční vrstvy. Přes vysloveně záchrannou 
povahu výzkumu a nepříznivé klimatické podmín
ky, které negativně ovlivňovaly kvalitu výzkumu, je 
možné konstatovat, že zachycena byla pouze část 
sídliště, a to s odpadními, zásobními i obytnými 
objekty. Nejběžnějšími nálezy z lokality jsou 
keramické nálezy (včetně tenkostěnných. tuhova
ných a rytím zdobených exemplářů -  obr. 7). 
ojedinělý byl nález bronzového šídla z objektu 25 
a bíle natřené omítky z objektu 8. Vzhledem k polo
ze tohoto objektu je možné dát nález do souvislosti 
s destrukcí poblíž stojící chaty. Jen velmi okrajově 
je možné se vyjádřit k hospodářskému zázemí 
osady. Nález objektu se značným množstvím 
zlomků lastur mlžů velevrubu tupého (Unio crassus

Philipsson) a velevrubu nadmutého (Unio tumidus 
Philipsson) totiž ukazuje na rybářské aktivity této 
osady a zároveň na možný chov vepřového 
dobytka, kterým byli tito mlži zkrmováni. Poloha 
osady v blízkosti řeky Moravy i potoka Dlouhá řeka 
tuto možnost podporuje. Z hlediska kulturního 
postavení lokality je zajímavý poznatek dr. Salaše, 
který upozornil v případě velaticko-podolského 
objektu 9 a v případě mladoúnětického objektu 30 
na výrazné karpatské vlivy, projevující se na 
keramice. Mimo výše zmíněné nálezy zdoby 
bronzové a ze středověku-novověku se na lokalitě 
nepodařilo prokázat laténské osídlení, které v této 
trati sledoval V. Hrubý. Poloha lokality na první 
pravobřežní terase řeky Moravy koresponduje 
s rozložením pravěkých sídlišť ze sousedních 
katastrů (Nedakonice, Moravský Písek aj.). V bez
prostřední blízkosti řeky, na dobře patrných 
vyvýšeninách mimo dosah případných záplavových 
vln, se v tomto prostoru kumuluje značné množství 
sídlištních i jiných nálezů. Sídliště z mladší 
(eventuálně i pozdní) doby bronzové v trati Neda
konice „Přidánky“ tak doplňuje obraz velmi 
bohatého osídlení středního Pomoraví v době 
bronzové.

Dana Menoušková , SM Uherská Hradiště

Resumé:

Nedakonice (Bez. Uherské Hradiště). 
„Přidánky“. Jüngere Aunjetitzer Kultur, Velatice- 
und Podolí-Phase der mitteldanubischen Urnen- 
felderkultur. Siedlung. Rettungsgrabung.

O L I 5 R A M O V I C E  (o k r .  Z n o j m o )
„Sady“. Doba bronzová. Sídliště. Povrchový 
průzkum.

V trati „Sady“ 500 m Z okraje obce, 150 m J 
křižovatky silnic Pravlov-Miroslav a Olbramovice- 
Rakšice se našly střepy s drsněnou výdutí, dále 
atypické tuhové střepy a ojedinělé úštěpy a zlomky 
z rohovce typu Krumlovský les. Jediný střep 
datovatelný do období popelnicových polí je 
horizontálně hraněný okraj z vnější strany zdobený 
řádkem nehtových vrypů.

Milan Vokáč, Martin Kuča, FF MU Brno

Resumé:

Olbramovicc (Bez. Znojmo), „Sady“. 
Bronzezeit. Siedlung. Terrainbegehung.

O L O M O U C  (k . ú . S l a v o n ín ,  o k r .  O lo m o u c )
„Horní lán“. Doba bronzová (ÚK, SMK, KLPP). 
Sídliště, pohřebiště. Záchranný výzkum.

Od března do listopadu 2001 provádělo AC 
VMO záchranný archeologický výzkum na ploše 
budoucího nákupního a obchodního centra. Jedná
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se již o dobře známou lokalitu zkoumanou několik 
sezón v nedávné minulosti (Bém 1998, 45; Bém 
2001, 39; Kazdová/Peška/Mateiciucová 1999, 9-10; 
Peška/Bém 1996, 309-310; Peška/Bém 1999a, 321- 
322; Peška/Bcm 1999b, 322-324; Peška/Bém 
1999c, 197, 214. 241-242, 354; Šmíd 1997, 255- 
270; Šmíd 1999, 240-241, 354). Identifikace 
zkoumané plochy v mapě MZ 1:10000, list 24-22- 
19 je v souřadnicích od Z a J s.č. 205:55, 214:63, 
254:30, 230:22 mm. Prozkoumaná plocha tvořila 
nepravidelný obdélník s rozměry 419-467x131-159 
m o celkové rozloze 6 ha. Nadmořská výška se zde 
pohybovala v rozmezí 226-238 m. Lokalita je 
situována na mírném svahu obráceném k západu, 
jedná se vlastně o východní svah mělkého údolíčka, 
kterým protéká potok Nemilanka ve směru SZ-JV.

Obr. 8. Olomouc, k. ú. Slavonín. Půdorys domu 
KLPP (struktura 5).
Olomouc, Kataster Slavonín. Grundriss 
des Hauses der Lausitzer Urnenfeldcr- 
kultur.

Na této části lokality bylo prozkoumáno 
několik fází osídlení, potvrzujících a významně 
doplňujících předešlá zjištění. Celkově bylo vy
kopáno 2839 různých druhů sídlištních objektů a 11 
kostrových hrobů. Nalezené hroby řadíme k pohře
bištím již známým (UK, Slované) a nově identi
fikovaná byla nckropolc KŠK (viz kap. Eneolit, 
Středověk a novověk). Největší podíl na lokalitě 
představují sídlištní objekty (2839 jam). Z nich 
náleží 80% kůlovým jamkám a zbytek představují 
obvyklé zásobní a exploatační jámy, hliníky, pece, 
ohniště a zahloubené chaty. Mezi kůlovými jam
kami a žlábky lze identifikovat více než dvě desítky 
půdorysů nadzemních kůlových konstrukcí, které 
lze zčásti rámcově datovat do neolitu (viz kap. 
Neolit), doby bronzové (SMK, KLPP), doby římské 
(viz kap. Doba římská a stěhování národů) a doby 
hradištní (viz kap. Středověk a novověk).

1113

Obr. 9. Olomouc, k. ú. Slavonín. Druhotné 
pohřby (k. 851 a 852) v zásobnici 
únětické kultury.
Olomouc, Kataster Slavonín. Sekundäre 
Begräbnisse in der Vorratsgrube der 
Aunjetitzer Kultur.

Obr. 10. Olomouc, k. lí. Slavonín. Pohled na 
prozkoumaný půdorys žlabového domu 
ze střední doby bronzové.
Olomouc, Kataster Slavonín. Grund
riss der Balkenhautes der mittleren 
Bronzezeit.
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Do starší doby bronzové náleží dva druhotně 
narušené hroby. Jedná se jednak o hrob se zřetelnou 
vykrádací šachtou v zásypu (H159), ležící na SV 
hraně skryté plochy, v těsné blízkosti zjištěného 
pohřebiště ÚK, a jednak o samostatně umístěný 
hrob (HI66) v prostoru pohřebiště KŠK (viz kap. 
Eneolit). Pohřby nalezené uvnitř jam měly 
rozházené neúplné skelety. Hrobová výbava 
obsahovala pouze drobnou spirálku (HI59) a část 
bronzové jehlice (HI66) s několika zlomky 
keramiky.

Pozoruhodná zjištění přinesl výzkum 
doposud neznámé osady ze starší doby bronzové 
(ÚK). Toto sídliště leží přibližně 50-70 m na západ 
od nekropole téže kultury. Prozatím byl příslušný 
keramický materiál identifikován v zásypu 8 
zásobních jam. Ve třech z těchto jam byly objeveny 
4 druhotné pohřby (obr. 9). Mrtví byli ukládáni do 
již částečně zasypaných objektů (1113, 1413 
a 1539), leželi ve skrčené poloze na pravém (3x) 
a levém ( I x) boku s orientací JZ-SV (2x), S-J a SV- 
JZ. O tom, že šlo o skutečně pietní pohřby, svědčí i 
fakt, že měly u sebe drátěné bronzové ozdoby hlavy 
(kroužky a spirálky). Pod pohřbeni v obj. 1413 byla 
navíc na dně jámy zaznamenána souvislá vrstva 
střepů pocházející z většího množství nádob.

Velice výrazné osídlení pochází ze střední 
doby bronzové a náleží středodunajské mohylové 
kultuře (SMK). Valná část z takto datovaných 
objektů (238 jam) patří několika půdorysům 
velkých domů s charakteristickým obvodovým 
základovým žlábkeni (struktura 14, 20, 22). Tzv. 
žlabové domy (obr. 10) mají velice standardní 
konstrukci, rozměry i orientaci. Orientace staveb 
byla jednotná SVV-JZZ a rozměry dosahovaly 
velikosti 15-19,5x5,5-8,5 m. Konstrukce je tvořena 
obvodovým žlábkeni, uvnitř něhož i podél nějž byly 
zaznamenány kůlové jamky. V takto vymezeném 
obdélníku se nacházejí nejméně dva mohutné 
nosníky. Z těchto nosníků o průměru kolem I m 
a hloubce asi 1,2 m pochází velké množství zajíma
vých nálezů, z nichž vyniká kolekce tkalcovských 
závaží, soubor asi 9 celých džbánků (obr. 11) 
a několik větších zásobních nádob. Jejich výplň 
navíc obsahovala větší množství mazanice se 
zřetelnými vrstvami vápenné omítky. Tyto indicie 
nás vedou k domněnce, že přinejmenším některé 
jámy byly záměrně, po odstranění dřevěných kůlů, 
zaplněny tímto hodnotným „odpadem“. Navíc vedle 
každého žlabového domu je umístěna další dlouhá 
kůlová stavba (struktura 14b, 17, 18. 23) se 
shodnou orientací a s přibližně podobnými rozmě
ry. Další zajímavostí sídliště jsou i dvě kruhové 
jámy vyplněné popelovitou hlínou s velkým 
množstvím zlomků škeblí. Uvnitř jednoho z těchto 
objektů (obj. 2782) s množstvím charakteristických 
keramických tvarů byly naházeny opálené po
zůstatky lidských kostí, pocházející z nejméně 
jednoho jedince. Tuto zcela nezvyklou situaci na

lokalitě si prozatím dovolujeme interpretovat jako 
obětní jámu.

Osídlení lokality z období popelnicových 
polí zakončuje místní pravěký vývoj. Této periodě 
sídliště náleží 244 objektů starší fáze kultury 
lužických popelnicových polí. Jedná se, co se týče 
množství a kvality materiálu, o složitě roz
poznatelný horizont. Kromě několika zásobních 
jam a hliníku řadíme do mladší doby bronzové 
poměrně značné množství identifikovatelných 
půdorysů kůlových domů (struktura 2, 3-4, 5, 7, 8, 
9, 11, 16, 17, 21). Domy můžeme rozčlenit na dvě 
hlavní skupiny -  na dlouhé halové stavby a na 
menší pravoúhlé chaty. V první skupině převládají 
stavby tvořené třemi rovnoběžnými řadami kůlů, 
orientované SSZ-JJV s rozměry 12,4-29x5,3-8,2 m 
(struktura 3-4, 9, II, 21). Konstrukční výjimku 
tvoří halová stavba (struktura 5; obr. 8), jejíž delší 
obvodové stěny jsou vyhnuty vně stavby do 
oblouku a připomínají spíše lodní kýl. Rozměry 
(22,7x6,9 m) ani orientací (SZ-JV) se tento dům 
neodlišuje od předchozích konstrukcí. Skupina 
menších chat je tvořena opět třemi řadami kůlových 
jamek s orientací SV-JZ (struktura 7, 8, 16) a SSZ- 
JJV (struktura 2) a s rozměry 5,8-8,8x4-5,7 m.

Marek Kalábek, Arkadiusz Tajer, 
Vendula Prečanová, AC VM Olomouc
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Obr. 11. Olomouc, k. ú. Slavonín. Pohled na odkrytou kumulaci nádob na dně kůlové jámy ze střední 
doby bronzové.
Olomouc, Kataster Slavonín. Keramikhortfund, mittlere Bronzezeit.

III. a IV. etapa eýatavhy, r. 2001

Obr. 12. Olšany, „Zlatniska“. Východní část prozkoumané plochy. 
Olšany, „Zlatniska“. Ostteil der Grabungsfláche.
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Přehled výzkumů 43 (2001)

Šmíd. M. 1999: Olomouc-Slavonín (okr. Olomouc), 
PV 40 (1997-1998), 240-241, 354.

Resumé:

Olomouc (Kataster Slavonín, Bez. 
Olomouc), „Horní lán“. Aunjetitzer Kultur, Kultur 
der Mitteldanubischen Hügelgräber, Kultur der 
Lausitzer Urnenfelder. Gräberfeld, Siedlung. 
Rettungsgrabung.

OLŠANY (okr. Prostějov)
„Zlatniska“. SMK. Sídliště. Záchranný výzkum.

Ve dnech 2.-12. dubna 2001 byl proveden 
v pořadí již třetí výzkum na pozemku firmy 
Miirdter-Dvořák, s.r.o., v Olšanech u Prostějova 
(popis lokality viz v kap. Neolit). Objekty kultury 
mohylové se nacházely přibližně ve středu 
zkoumané plochy (obr. 12).

Zvláštní postavení mezi nimi zaujal objekt 
K503, který vedle bohaté kolekce keramiky 
a několika bronzových předmětů poskytl i další 
významný objev. Na jeho dně byl nalezen dětský 
pohřeb v nádobě -  pithos. Novorozenec byl umístěn 
v amfoře s hrdlem překrytým spodkem hrubší 
prstované nádoby. Objekt společně s pohřbem tvoří 
významný nálezový celek ze staršího vývojového 
úseku kultury mohylové.

Miroslav Šmíd, ÚAPP Urno
Resumé:

Olšany (Bez. Prostějov), „Zlatniska“. Kultur 
der Mitteldanubischen Hügelgräber. Siedlung. 
Rettungsgrabung.

OPAVA (okr. Opava)
Minoritský klášter, parcela č. 496/1. KLPP. 
Pohřebiště. Záchranný výzkum.

Záchranný výzkum realizovaný v červenci- 
srpnu 2000 byl vyvolán stavební rekonstrukcí 
východního křídla kláštera (víz kap. Středověk 
a novověk). Protože stavební záměr předpokládal 
snížení terénu v proměnlivé mocnosti jak na 
rajském dvoře, tak i ve východní části ambitu a 
v kapitulní síni, bylo rozhodnuto ověřit rozsah 
dochování středověkých a novověkých vrstev šesti 
sondami o celkové rozloze cca 36m .

Nejstarší antropogenní aktivitou zachycenou 
archeologickým výzkumem byl nález žárového 
hrobu kultury lužických popelnicových polí v sondě 
Sl. který tak přispěl k představě o rozsahu již 
známé pravěké nekropole (srov. Pavelčík 1974) 
rozkládající se v jihovýchodní části historického 
jádra Opavy. Keramické zlomky z dalších 
rozrušených žárových hrobů, sekundárně umístěné 
v mladších nálezových situacích, tvořily výraznou 
komponentu (cca 30%) v celkovém objemu vy
zvednutých keramických nálezů. V sondách S3

a S4 byly dále při bázi sprašového půdního typu 
odkryty dvě kumulace spálených kostí, doprová
zené několika keramickými fragmenty, které snad 
lze interpretovat jako jámové hroby.

Ulice Masarykova, U Pošty, parcely č. 569/1, 580. 
KLPP. Pohřebiště. Záchranný výzkum.

Záchranný výzkum byl vyvolán rekonstrukcí 
ulic U Pošty a Masarykovy v SV části historického 
jádra města (viz kap. Středověk a novověk). 
Výzkum byl realizován formou sond položených 
v místech bezprostředně ohrožených rekonstrukcí 
a výstavbou inženýrských sítí. Tyto sondy byly 
navíc na vybraných místech doplněny menšími 
odkryvy zjišťovacího charakteru. Terénní část vý
zkumu proběhla v měsících červenci-říjnu roku 
2001 (SPÚO akce č. 15/01 a 20/01).

V sondě Sl na ulici U Pošty byly odkryty 
dva žárové pohřby. Na jejich dochování měla vliv 
skutečnost, že se v tomto prostoru sprašový půdní 
typ nedochoval v původní mocnosti, takže oba 
hroby se nacházely bezprostředně pod bází 
středověké vrstvy k. 113. V jednom případě 
(pohřeb k. 800) se jednalo o téměř celou nádobu 
s dochovanou kremací, uloženou v oválné jámě. 
Z jejího zásypu byly vyzvednuty fragmenty 
z dalších keramických nádob. V případě druhého, 
méně zahloubeného pohřbu se dochovalo pouze 
dno popelnice spolu s nepočetnými spálenými 
kostmi. Oba pohřby lze přiřadit lužické fázi KLPP.

Žárové pohřby odkryté v ulici U Pošty 
náleží k známému pohřebišti v JV části historické
ho jádra města. Sekundárně umístěné fragmenty 
z dalších rozrušených pohřbů se nacházely v řadě 
mladších středověkých situací zkoumaných na výše 
uvedených ulicích.

Ulice Sady svobody, parcela č. 569/1. KLPP. 
Pohřebiště (?). Záchranný výzkum.

Záchranný výzkum (SPÚO akce č. 23/01) 
v září roku 2001 byl vyvolán demolicí a novou 
výstavbou opěrné zdi parku na okraji historického 
jádra města. Po demolici zdi a prohloubení 
základové rýhy byl na vzniklém profilu pozorován 
půdní typ překrytý navážkou zdoby budování 
parku (2. pol. 19. stol.) o mocnosti cca 0,8 m. Půdní 
typ vzniklý na sprašovém podloží byl rozčleněn do 
dvou odlišně zbarvených horizontů. Oba byly 
v malé míře kontaminovány drobnými fragmenty 
mazanice a uhlíky. Z horizontu označeného jako k. 
104 se navíc při začišťování profilu podařilo získat 
ojedinělý nezdobený střep, odpovídající svou 
charakteristikou keramice KLPP. S největší pravdě
podobností lze spojit tento keramický nález 
s pohřebištěm KLPP. lokalizovaným v JV části 
historického jádra města.

Michal Zezula, SPÚ Ostrava, arch. odd. Opava
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Resumé:
Opava (Bez. Opava), Minoritcnkloster, Parz. 

Nr. 496/1. Kultur der Lausitzer Urncnfelder. 
Gräberfeld. Rettungsgrabung.

Opava (Bez. Opava), Masarykova Str., U 
Pošty Str., Parz. Nr. 569/1, 580. Kultur der 
Lausitzer Urnenfelder. Gräberfeld. Rettungs
grabung.

Opava (Bez. Opava), Sady svobody Str., 
Parz. Nr. 569/1. Kultur der Lausitzer Urnenfelder. 
Gräberfeld (?). Reltungsgrabung.

O S T O P O V I C E  (o k r .  B r n o -v e n k o v )
„Padělky“. Podolská fáze KSPP. Sídliště. 
Záchranný výzkum.

Při hloubení výkopu pro kanalizaci proběhl 
v srpnu 2001 na katastrálním území obce Osto- 
povice záchranný výzkum. Trasa výkopu vedla po 
svahu s mírným východním sklonem a jeho polohu 
na ZM ČR 1:10 000 list 24-34-09 určují body 
vzdálené od Z s.č. a J s.č. 105:350; 112:347 mm.

Celkem bylo zachyceno, prozkoumáno 
a zdokumentováno 5 zahloubených pravěkých 
objektů různých typů. Dvě sídlištní jámy a kostrový 
hrob je možné podle sporadických nálezů zařadit do 
doby bronzové. Ve dvou případech se jednalo o zá
sobní jámy, které poskytly keramický materiál 
datovatelný do podolské fáze KSPP.

Marek Léčbych, ÚAPP Brno
Resumé:

Ostopovice (Bez. Brno-venkov), „Padělky“. 
Podolí-Phase der Kultur der mitteldanubischen 
Urnenfelder. Siedlung. Rettungsgrabung.

POLEŠOVICE (okr. Uherské Hradiště)
„Nivy“. Velatická fáze KSPP. Keramický depot. 
Záchranný výzkum.

Při záchranném výzkumu prováděném v ro
ce 2001 v pískovně na katastru obce Polešovic 
(popis lokality viz kap. Doba železná, ostatní 
zastoupené kultury v kap. Neolit, Eneolit) byl 
prozkoumán sídlištní objekt kruhového půdorysu. 
Jáma měla průměr hrdla 220 cm, šikmé stěny 
a průměr spodní části 180 cm. Mírně konvexní dno 
dosahovalo maximální hloubky 86 cm. Zásyp byl 
tvořen žlutým pískem. V objektu bylo uloženo 
pravděpodobně 12 keramických mís datovaných do 
velatické fáze KSPP.

Marek Lečbych, ÚAPP Brno

Resumé:

Polešovice (Bez. Uherské Hradiště), „Nivy“. 
Velatice-Phase der Kultur der mitteldanubischen 
Urnenfelder. Kcramikhortfund. Rettungsgrabung.

PROSTĚJOV (k. ú. Čecliůvky, okr. Prostějov)
„Kopaniny“. KLPP. Sídliště. Záchranný výzkum.

V lednu 2001 byly zahájeny zemní práce na 
VTL plynovodním obchvatu Prostějova. Mezi 
obcemi Kralice a Čechůvky bylo v poloze 
„Kopaniny“ prozkoumáno větší množství právě- 
kých objektů, mimo jiné i z období lužických 
popelnicových polí (srov. kap. Neolit, Eneolit). 
Pravěké osídlení bylo zachyceno i SV směrem od 
Kopanin, za silnicí vedoucí z Kralic do Čechůvek, 
v poloze nesoucí název „Za Olomouckou bránou" 
(viz kap. Doba železná).

Miroslav Šmíd, ÚAPP Brno

Resumé:

Prostějov (Kataster Čechůvky, Bez. 
Prostějov), „Kopaniny“. Kultur der Lausitzer 
Urnenfelder. Siedlung. Rettungsgrabung.

PŘEROV (okr. Přerov)
Horní náměstí. VS. Kulturní vrstva. Záchranný 
výzkum.

V roce 2001 byla realizována komplexní re
konstrukce vodovodu a kanalizace na Horním ná
městí v Přerově. Poloha naleziště je lokalizována na 
ZM 1:10 000, list č. 25-13-12, plocha vymezená 
body (v mm od Z a J s.č.) -  [374,231], [376,222], 
[388,237], [391,248]. Výzkum byl prováděn for
mou sledování jednotlivých výkopů a dokumentací 
následně vzniklých strat¡grafických profilů. V úse
ku výkopů před domy č. p. 22 až 25 při severní 
frontě náměstí byla zachycena výrazná kulturní 
vrstva s nálezy věteřovské skupiny. Jednalo se 
vesměs o fragmenty keramiky, typologicky zde 
byly zastoupeny např. hrnky, koflíky a mísy. 
V menší míře tady byl zastoupen také osteologický 
materiál.

Jiří Kohoutek, ÚAPP Brno

Resumé:

Přerov (Bez. Přerov), Horní Platz. Věteřov- 
Gruppe. Kulturschicht. Rettungsgrabung.

STĚBOŘICE (okr. Opava)
„Nad Jamnickou cestou“. KLPP. Sídliště. 
Záchranný výzkum.

Výkopem pro dálkový optický kabel byly na 
katastru obce Stěbořice narušeny ve dvou polohách 
sídlištní objekty s nálezy patřícími kultuře
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lužických popelnicových polí. Lokalita „Nad 
Jamnickou cestou” leží severozápadně od obce na 
jihovýchodně orientovaném svahu v nadmořské 
výšce cca 330-331 m n.m. Základní poloha lokality 
na mapě ZM 1:10 000 15-32-17 je vymezena body 
od Z a J s.é. vzdálenými 478:346, 477:340 mm. Na 
lokalitě „Nad Jamnickou cestou” byly zkoumány 
a zdokumentovány tři mělce zahloubené sídlištní 
objekty s nepočetným keramickým materiálem, 
který dovoluje rámcové datování do doby lužických 
popelnicových polí.

„Za Školou”. KLPP. Sídliště. Záchranný výzkum.

Další archeologická lokalita sc nachází na 
severním okraji obce, na východ od zdejší Základní 
školy v nadmořské výšce 292 m n.m. Základní 
poloha lokality na mapě ZM 1:10 000 list č. 15-32- 
18 je vymezena body od Z a J s.č. vzdálenými 
122:322 mm.

V poloze „Za Školou” byl zachycen jeden 
rozsáhlý hliník s keramickými nálezy patřícími 
kultuře lužických popelnicových polí.

M ich a e la  Z ezu lo vá , S P Ú  O strava , odd . O pava  

Resumé:

Stěbořice (Bez. Opava), „Nad Jamnickou 
cestou“. Kultur der Lausitzer Urncnťeldcr. Sicd- 
lung. Reltungsgrahung.

Stěbořice (Bez. Opava), „Za Školou“. Kultur 
der Lausitzer Urnenfelder. Siedlung. Rcttungs- 
grabung.

SVATOBOŘICE-MISTŘÍN (okr. Hodonín)
Ulice U Školy. Střední doba bronzová. Sídliště. 
Záchranný výzkum.

Při výkopu základů rodinného domku v ulici 
U Školy (lokalizace na ZM 1:10 000, 34-22-07, od 
Z a J s.č. 147:208 mm) byl zdokumentován objekt 
středodunajské mohylové kultury. Ze zásypu 
objektu pocházejí dva aslragály, které byly zhoto
veny z kůstek kozy a tura. Z objektu byly 
vyzvednuty fragmenty dvou tenkostěnných kera
mických šálků. Dále z objektu pochází hojné 
množství fragmentů hrubé keramiky, mazanice, 
pískovcové brousky a zvířecí kosti.

M artin  H ložek, F F  M U  Brno

Resumé:

Svatobořice-Mistřín (Bez. Hodonín), U Ško
ly Str. Mittlere Bronzezeit. Siedlung. Rettungs- 
grabung.

ÚNANOV (okr. Znojmo)
Intravilán obce, okolí kostela sv. Prokopa. Doba 
bronzová. Sídliště (?). Záchranný výzkum.

Nejstarší osídlení na lokalitě (viz popis 
v kap. Středověk a novověk) reprezentuje ojedinělý 
nezdobený zlomek výdutě nádoby, který můžeme 
rámcově zařadit do průběhu doby bronzové, 
pocházející ze středověkých vrstev. Tento nález 
indikuje možnost existence pravěkého sídliště 
v prostoru kostelního návrší.

Z deněk  Č ižm ář, Ú A P P  Brno

Resumé:

Unavov (Bez. Znojmo), Intravilan der 
Gemeinde. Bronzezeit. Siedlung (?). Rettungs
grabung.

VELKÉ HOSTÍCE (okr. Opava)
„Za Humny“. KLPP. Ojedinělý objekt. Záchranný 
výzkum.

V rámci záchranného výzkumu (viz kap. 
Středověk a novověk) byl zdokumentován objekt 
503, ve kterém se nalézaly promíšené keramické 
zlomky středověké s fragmenty keramiky kultury 
lidu lužických popelnicových polí.

J iř í  Juchelka, S P Ú  O stra va , arch . o dd . O p a va

Resumé:

Velké Hoštice (Bez. Opava), „Za Humny“. 
Kultur der Lausitzer Urnenfelder. Einzelobjekt. 
Rettungsgrabung.

VIZOVICE (okr. Zlín)
„Ostrý vrch“. KLPP. Hradisko, sídliště. Povrchový 
průzkum. Uložení: Muzeum jihovýchodní Moravy 
ve Zlíně.

Zalesněný vrchol „Ostrého vrchu“ (kóta 
537) tvoří jeden ze severních výběžků hlavního 
hřebene Vizovických vrchů, zvedající se nad širo
kým údolím, v němž se stékají říčky Bratřejovka 
a Lutoninka, zhruba 3 km jihovýchodně od centra 
Vizovic. Hradisko se stopami opevnění na vrcholu 
kopce objevili v roce 2000 D. a N. Cendelínovi, 
zároveň s několika zlomky keramiky. V srpnu 2001 
provedli referenti na nově objevené lokalitě 
povrchový průzkum.

Hradisko, situované na temeni kóty 537, má 
oválný tvar o rozměrech zhruba 110x60 m, s delší 
osou ve směru JZ-SV. Zřetelné pozůstatky 
opevnění ve formě válu jsou dochovány v jiho
západní části obvodu. Severovýchodní část. kde se 
stopy válu vytrácejí, je vymezena terénní hranou 
a částečně i výchozem skalního hřebene. Obvodová 
fortifikace je nejmohutnější v jižní části, tedy 
v místech úzké přístupové šíje, kde je v délce
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několika metrů patrný ještě jeden nižší, předsunutý 
val. Na jihozápadním konci vstupuje do areálu 
hradiska lesní cesta a v místech, kde porušuje 
obvodový val, je patrné větší množství červeně 
zbarvených (přepálených?) pískovců. Těsně vedle 
této lesní cesty, v severovýchodní části hradiska, 
byly při povrchové prospekci zjištěny stopy 
amatérské sondy pravděpodobně novějšího data. Na 
částečně zachovaných profilech bylo pozorováno, 
že tenká vrstva lesního humusu pokrývá světle 
hnědou, pouze místy výrazněji probarvenou půdu, 
promísenou úlomky pískovcových kamenů, z nichž 
některé byly opět červeně zbarveny. Z hlíny 
pocházející z výkopu byly získány dva zlomky 
keramiky se zvětralým hnědým povrchem, z nichž 
jeden byl zdoben úzkým mělkým rýhováním.

Dosavadní keramické nálezy z prostoru 
hradiska na „Ostrém kopci“ u Vizovic můžeme 
klást do okruhu kultury lužických popelnicových 
polí, zatím bez možnosti bližšího zařazení.

Pod hradiskem, ve vzdálenosti ca 200 m 
severozápadním směrem, objevil D. Cendelín na 
jaře 2001 zřejmě stopy sídliště. V terénu narušeném 
lesní cestou získal při povrchovém sběru několik 
zlomků keramiky, většinou s černě tuhovaným 
a leštěným povrchem. Tyto nálezy lze celkem 
bezpečně datovat do období KLPP.

Jana Langová, Muzeum JV Moravy Zlín 
Jiří Kohoutek, ÚAPP Brno

Resumé:

Vizovice (Bez. Zlín), „Ostrý vrch“. Kultur 
der Lausitzcr Urnenfelder. Burgwall und Siedlung. 
Terrainbegehung.

V R B O V E C  (o k r .  Z n o j m o )
Intravilán. ÚK. Sídliště. Záchranný výzkum.

Záchranný archeologický výzkum byl 
prováděn na místě (stavební parcela 70, stavba RD
p. Vyhlídala), které se nachází v nadmořské výšce 
220 m n.m. na mírné terénní vyvýšenině, která je 
součástí táhlého, mírně stoupajícího svahu oriento
vaného JV směrem. Podloží lokality, tvořené 
sprašovými hlínami, je překryto hnědozemními 
půdami. Vodní zdroj Vrbovecký potok je vzdálen 
cca 150 m V směrem, jeho prameniště se nachází 
650 m SSZ směrem.

Na lokalitě bylo zachyceno celkem 5 
sídlištních objektů, které se svou polohou navzájem 
respektovaly. Objekty č. 1-4 byly prozkoumány 
částečně (cca polovina). U objektu č. 5 bylo 
vzhledem k nedostatku času provedeno pouze 
zaměření a ovzorkování. V zásypu jam se četně 
objevovaly drobky mazanice. Nejpočetněji jsou 
zastoupeny nálezy kamenných industrií.

K nejzajímavějším nálezům štípané industrie 
patří šipka s řapem, vyrobená z kryptokrystalického 
šedého silicitu, který se nachází ve vzdálenosti 40 
km SV směrem nebo v okolí Brna (70 km SV 
směrem). Z exportovaných surovin je zde zastou
pen radiolarit z oblasti Krems (50 km J směrem). 
Z místních surovin je zastoupen rohovec Krumlov
ského lesa. Na výrobu jiných kamenných industrií 
(drtidla, brousky, zrnotěrky apod.) byly používány 
místní suroviny pocházející z dyjského masivu 
vzdáleného 5-10 km S směrem od lokality.

Všechny objekty je možné na základě 
keramických zlomků zařadit do starší doby 
bronzové, do únětické kultury. Vzhledem k tvaru 
sídlištních jam (kruhový půdorys), zahloubení stěn 
a jejich obsahu (drtidlo, zrnotěrka, šipka, dláto, 
zlomky zvířecích kostí aj.) je možné uvažovat 
o tom, že zde bylo zachyceno hospodářské zázemí 
osady. Nejbližší sídliště únětické kultury se nachází 
na katastrálním území Vrbovce v trati „Langrova 
cihelna“, která je vzdálena cca 900 m JV směrem.

Tomáš Berkovec, Jaroslav Smerda, JMM Znojmo 

Resumé:

Vrbovec (Bez. Znojmo), Intravillan der 
Gemcinde. Aunjctitzer Kultur. Siedlung. Rct- 
tungsgrabung.

Z N O J M O  (o k r .  Z n o j m o )
Staré město, ul. Úvoz. Doba bronzová. Ojedinělé 
nálezy. Záchranný výzkum.

V rámci záchranného výzkumu (viz kap. 
Středověk a novověk) bylo objeveno též několik 
zlomků keramiky z doby bronzové.

Ul. Přímětická. Starší doba bronzová. Ojedinělé 
nálezy. Záchranný výzkum.

V rámci záchranného výzkumu (viz kap. 
Středověk a novověk) byl získán též materiál ze 
starší doby bronzové.

Horní náměstí 8. ÚK, VS. Výšinné sídliště. 
Záchranný výzkum.

V měsíci dubnu a listopadu 2001 byl pro
veden záchranný archeologický výzkum na Horním 
nám. 8 ve Znojmě. Ten byl vyvolán kopáním rýh 
kolem základů domu za účelem položení izolace 
pro odvlhčení zdivá. Dotčená oblast se nachází 
v severní části historického jádra města Znojma, 
v prostoru MPR. Plocha dotčená stavební činností 
se na ZM ČR 34 - I 13 v měřítku 1:25 000 nachází 
v bodě 147 mm od západní sekční čáry a 20 mm od 
jižní sekční čáry. Na ZM ČR list č. 34-11-21 
v měřítku 1:10 000 se pak nachází v bodě od Z a J 
s.č. 368:51 mm.
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Rýha o šířce 0,4-0,5 m proťala I m mocné 
souvrství navážek a vrstev až na geologické 
podloží. To je na severní straně Horního náměstí 
tvořeno okrovou, ulehlou jílovitou spraší (K 103), 
pod níž se nachází skála dyjského masivu. Prostor 
má jižní orientaci s výrazným jižním sklonem. 
Nadmořská výška Horního náměstí kolísá 
v rozmezí 292-298 m n.in, přičemž nadmořská 
výška v místě výzkumu je 298 m n.m.

Nejstarší zjištěné osídlení pochází z období 
starší doby bronzové, a to z mladších fází kultury 
únětické, případně věteřovské skupiny. Její osídlení 
se projevilo kulturní vrstvou tmavě hnědé až černé 
barvy, ulehlou, jílovitou hlínou s nahodilým 
drobtem uhlíku a kusem mazanice do 10 cm o síle 
30 cm (K 101B). K zajímavým nálezů bezpochyby 
patří celý rekonstruovaný džbánek s páskovým 
uchem (obr. 13). Výzkum potvrdil velkou intenzitu 
osídlení z průběhu starší doby bronzové. Ta byla 
staršími výzkumy zachycena v prostoru hradní 
ostrožny a novějšími výzkumy v prostoru inino- 
ritského kláštera i velké části městské památkové 
rezervace.

Obr. 13. Znojmo, Horní nám. 8. Dž.bánek 
mladší fáze UK nebo úněticko- 
věteřovského smíšeného horizontu. 
Znojmo, Horní nám. 8. Keramik der 
jiingeren Phase der Aunjetitzer Kultur 
oder des gemischten Horizontes der 
Aunjetitzer Kultur - Věteřov Gruppe.

Staré město 1. ÚK, věteřovská skupina. Výšinné 
sídliště. Záchranný výzkum.

Při rekonstrukci rodinného domu v ul. Staré 
město 1 se podařilo získat řadu archeologických 
nálezů z pravěku a středověku a zdokumentovat 
stratigrafický vývoj v místě sklepů. V nich 
a v prostoru dvorku byly podél základového zdivá 
hloubeny liniové výkopy pro odvlhčení celého

prostoru. V místech vstupu a západní stěny sklepa 
z 15.-16. století jsme realizovali dvě menší sondy 
o rozměrech 0,4x1 m, do hloubky 0,7 (sonda 1) 
resp. 1,4 m (sonda 2). V obou případech se 
nepodařilo dosáhnout dna a proto byla použita 
k dokončení sondáže geologická tyč. V sondě 1 
bylo dosaženo hloubky 1,86 m, v sondě 2 pak 
hloubky 1,2 m. V sondě I reprezentuje strati- 
grafický vývoj 8 pravěkých vrstev, které se od sebe 
odlišovaly především zbarvením hlíny. Úroveň 
podloží byla zjištěna od stávající podlahy sklepa, 
která se nachází 3 m pod současnou úrovní komu
nikace.

Nejstaršími nálezy v kolekci keramiky je 
několik střepů, které lze datovat do průběhu kultury 
s nálevkovitými poháry, případně kultury jevišo- 
vické. Většina zlomků však spadá do průběhu starší 
doby bronzové - kultury únětické, případně věte
řovské skupiny.

Přemyslovců 4. ÚK, věteřovská skupina. Výšinné 
sídliště. Záchranný výzkum.

Při hloubení liniového výkopu pro úpravu 
rozvodu plynu v areálu Obchodní akademie v ul. 
Přemyslovců 4 ve Znojmě se podařilo zdoku
mentovat a ovzorkovat neporušenou sekvenci 
středověkých a novověkých vrstev (kap. Středověk 
a novověk). Na ZM ČR 34 - 113 v měřítku 
1:25 090 se prostor stavby nachází v prostoru bodu 
141 mm od západní sekční čáry a 21 mm od jižní 
sekční čáry. Na ZM ČR list č. 34-11-12 se 
zkoumaný prostor nachází v okolí bodu od Z a .1 s.č. 
351:52 mm. Nadmořská výška prostoru je 290-294 
m n.m.

Nejstarší zjištěné nálezy pocházejí z kon
textu 101, který se dá interpretovat jako druhotně 
deponovaný horizont v rámci blíže neurčených 
novověkých úprav. Obsahoval nálezy keramiky 
a zvířecích kostí, které se dají přiřadit kultuře 
únětické případně věteřovské skupině z průběhu 
starší doby bronzové. Zjištění navazuje na známé 
a početné nálezy z prostoru hradní ostrožny a sou
sedního minoritského kláštera.

Zdeněk Čižmář, UAPP Brno

Resumé.

Znojmo (Bez. Znojmo), Staré město, Úvoz 
Sir. Bronzezeit. Einzelfundc. Rettungsgrabung.

Znojmo (Bez. Znojmo), Přímětická Str. 
Ältere Bronzezeit. Einzelfunde. Rcttiingsgrabung.

Znojmo (Bez. Znojmo), Horní Platz 8. 
Aunjetitzer Kultur, Věteřov-Gruppc. Höhen
siedlung. Rettungsgrabung.

Znojmo (Bez. Znojmo), Staré město Str. 1. 
Aunjetitzer Kultur, Věteřov-Gruppe. Höhensied- 
lung. Rettungsgrabung.
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Znojmo (Bez. Znojmo). Přemyslovců Str. 4. 
Aunjetitzer Kultur, Věteřov-Gruppe. Hohen- 
siedlung. Rettungsgrabung.

Z N O J M O  (o k r .  Z n o jm o )
Ul. Malá a Velká Mikulášská, U Branky, Na 
Kopečku, Pasířská, Tkalcovská, Mikulášské nám. 
ÚK. Sídlištní objekty, vrstvy. Záchranný výzkum.

Ulice, ve kterých byla prováděna generální 
oprava inženýrských sítí, jsou soustředěny na J 
okraji historického jádra Znojma, v okolí kostela 
sv. Mikuláše. Dotčené území se nachází na temeni 
terasy v nadmořské výšce 275-278 m n.m., která je 
z.l strany obtékána řekou Dyjí, do jejíhož koryta 
(nachází se v nadmořské výšce 217 m n.m.) padá 
prudké úbočí terasy. Terasa S směrem mírně stoupá 
do výšky 300 m n.m. a rozkládá se na ní dnešní 
město Znojmo. Podloží tvoří granitoidní horniny 
dyjského masivu. Výchozy tohoto rozsáhlého 
geologického tělesa je možné sledovat v prostoru, 
který je vymezen Horními Dunajovicemi na SV, 
Suchým vrchem u Satova a Tasovicemi na V, 
rakouskou Kremží na jihu a Podmolím na Z. Na 
sledované lokalitě jsou horniny dyjského masivu 
překryty zvětralinami, na které nasedají pravěké 
kulturní vrstvy. Původní půdní pokryv se 
nezachoval. Nejbližším vodním zdrojem je řeka 
Dyje, k níž je však díky konfiguraci terénu velice 
špatný přístup.

Ve sledovaném prostoru bylo zachyceno 
celkem 12 sídlištních objektů zapuštěných do 
zvětralé vrstvy skalnatého podloží. Mezi objekty 
byly nejčastěji zastoupeny kůlové jamky ve tvaru 
„V“ o šířce 0,20 m a hloubce 0,20 m a objekty 
obdélníkového až mírně mísovitého profilu o šířce 
0,50 m a hloubce 0,40 m. Výplň objektů byla 
tvořena tmavou hnědočernou kompaktní uloženi- 
nou. Vzhledem k tomu, že stejné vlastnosti měla 
sídlištní vrstva o mocnosti 40-50 cm, která objekty 
překrývala, nebylo možné odlišit jejich hranice. 
Sídlištní vrstva byla dokumentována ve všech 
výkopech dotčeného prostoru. Nalezené keramické 
fragmenty je možné zařadit na samý závěr vývoje 
únětické kultury (přechodný úněticko-věteřovský 
horizont ?), podobně jako materiál z okolí rotundy 
sv. Kateřiny, která se nachází 500 m Z směrem od 
zkoumané plochy a kde nálezové okolnosti jsou 
srovnatelné s výše popsanými (Podhorský 1988).

Hranici mezi pravěkým a středověkým 
osídlením města velice zřetelné tvoří vrstva udu
sané hlíny a oblázků menších rozměrů (o středo
věkém osídlení viz kap. Středověk a novověk).

Tomáš Berkovec, Jaroslav Šmarda, JMM Znojmo

Literatura:

Podhorský, V. 1988: Pravěké a raně historické 
osídlení znojemského hradu, SPFFBU E33, 
121-140.

Resumé:

Znojmo (Bez. Znojmo), Malá und Velká 
Mikulášská Str., U Branky Str., Na Kopečku Str., 
Pasířská Str., Tkalcovská Str., Mikulášské nám. 
Aunjetitzer Kultur. Siedlungsobjckte, Schichte. 
Rettungsgrabung.

ŽATČANY (okr. Brno-venkov)
1 km SZ od středu obce. KLPP. Sídliště. Zjišťovací 
výzkum.

V návaznosti na výzkum z roku 2000 byla 
odkryta a prozkoumána plocha 510 nr, na níž se 
nacházelo celkem 18 poměrně mělkých kůlových 
jam, z nichž některé obsahovaly keramický mate
riál, datovatclný do mladší doby bronzové.

Miloš Čižmem, ÚAPP Brno

Resumé:

Žatčany (Bez. Brno-venkov), 1 km NW der 
Gemeinde. Kultur der Lausitzer Urnenfelder. Sied
lung. Vorläufige Sondage.

ŽDÁNICE (okr. Hodonín)
„I-Iejdy“. ÚK. Sídliště. Záchranný výzkum.

Mechanismem na čištění příkopů silnic byla 
v břehu u hlavní komunikace z Archlcbova do 
Ždánic (lokalizace na ZM 1:10 000, 24-44-21, od Z 
a J s.č. 201:170 mm) narušena sídlištní jáma 
únětické kultury. Při začišťování profilu byla na 
dně jámy objevena zvířecí lebka. Postupně byl 
odkryt kompletní skelet psa. Na základě keramiky 
datujeme objekt do nejstarší fáze únětické kultury.

Martin Hloiek, FF MU Brno

Resumé:

Ždánice (Bez. Hodonín), „Hejdy“. Aunjetit
zer Kultur. Siedlung. Rettungsgrabung.

ŽELATOVICE (okr. Přerov)
„Remíz“. KLPP. Sídliště. Záchranný výzkum.

Koncem května a začátkem června proběhl 
záchranný archeologický výzkum na lokalitě 
Želatovice -  trať „Remíz“. Lokalita se nachází na 
západním kraji obce (cca 50 m od jejího intra- 
vilánu) mezi svahy dvou kopců v mírném údolí 
orientovaném ve směru SZ-JV. Nadmořská výška 
lokality je 228,0 až 232,0 m. Identifikace lokality 
na mapě ZM 1:10 000, list č. 25-13-13: body
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vzdálené od Z a J s.č. 228:121, 230:120, 241:140, 
243:139mm.

Archeologickým výzkumem byly objeveny 
a prozkoumány 4 sídlištní objekty, které se 
nacházely v jižní části zkoumané plochy. Objekty 
měli oválný nebo kruhový půdorys a mísovitý řez. 
Byl v nich nalezen velmi malý počet archeologických 
artefaktů, které však umožnily datovat

obj. č. 1 -3 do období kultury lužických popelnicových 
polí (viz. kap. Neolit).

Arkadiusz Tajer.AC VMOlomouc

Resumé:

Želatovice (Bez. Přerov), „Remíz“. Kultur 
der Lausitzer Umenfeldcr. Siedlung. Rettungs
grabung.
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